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Η επαγγελματική ενασχόληση με 
τη συμφωνική μουσική θεωρεί-
ται μια ευγενής ενασχόληση και 

αποτελεί αληθινή φιλοδοξία για αμέτρη-
τους ερασιτέχνες μουσικούς. Ελάχιστα 
όμως είναι γνωστά σχετικά με τους κιν-
δύνους για την υγεία που σχετίζονται 
με τη ζωή στα πλαίσια μιας ορχήστρας. 
Σε πρόσφατο άρθρο τους στο περιοδι-
κό British Medical Journal, η πλαστική 
χειρουργός Sarah Bache και ο πνευμο-
νολόγος Frank Edenborough αναλύουν 
αυτούς τους κινδύνους ξεδιπλώνοντας 
έναν αληθινό κατάλογο επαγγελματι-
κής ιατρικής που περνά απαρατήρητος 
τόσο από τα ακροατήρια των συναυλι-
ών, όσο και από τους ειδικούς ιατρούς. 
Η έρευνά των συγγραφέων βασίστηκε 
σε αναζήτηση σχετικής βιβλιογραφίας 
στο διαδίκτυο.

Οι μουσικοί που περιοδεύουν έχουν ση-
μαντικό στρες σχετικό με την υγεία τους, ό-
πως προκύπτει από στοιχεία που δημοσιεύ-
ονται στην ιστοσελίδα της Performing Arts 
Medicine Association. 

Τα πολύωρα ταξίδια διαταράσσουν το φυ-
σιολογικό κιρκαδιανό ρυθμό, η έλλειψη υγι-
εινής διατροφής και άσκησης, οι μακρές α-
πουσίες από τους οικείους και την οικογένειά 
τους, η πίεση για τη διατήρηση της εκτελε-
στικής ποιότητας και το άγχος της σκηνής ε-
πιβαρύνουν άλλοτε σε άλλο βαθμό την υ-
γεία των μουσικών. 

Πολλές ώρες δαπανώνται για την προετοι-
μασία των συναυλιών. Οι αθλητές που υ-
φίστανται επαναλαμβανόμενη, παρατεταμέ-
νη, μυϊκή άσκηση θεωρείται ότι «προπονού-
νται» και οι κακώσεις τους συσχετίζονται με 
τα ειδικά αθλήματα και τα εργαλεία άσκη-
σης που χρησιμοποιούν. Αναλογικά, το παί-
ξιμο ενός οργάνου απαιτεί υψηλό συντονισμό 
κινήσεων, επαναλαμβανόμενες λεπτές κινή-
σεις κάτω από αντίξοες συνθήκες με ασυνή-
θεις σωματικές στάσεις και σημαντική μυϊκή 
ισχύ. Συνεπώς, οι μουσικοί υφίστανται ανά-
λογους μικροτραυματισμούς. Το σύνδρομο 
της υπερβολικής χρήσης (overuse syndrome) 
χαρακτηρίζεται από πόνο και ευαισθησία σε 
μύες και συνδέσμους σαν συνέπεια της υ-
περβολικής χρήσης και εκδηλώνεται με α-
πώλεια της επιδεξιότητας και της ακρίβειας. 
Η παρατεταμένη πρακτική στα όρια των κι-
νητικών δυνατοτήτων μπορεί να προκαλέ-

σει πληθώρα παθήσεων συμπεριλαμβανο-
μένων της τενοντίτιδας και νευρολογικών δι-
αταραχών. Το σύνδρομο της υπερβολικής 
χρήσης αποτελεί μια αληθινή πηγή ανησυ-
χίας για τους μουσικούς, αφού έχει αποδει-
χθεί από σχετικές μελέτες ότι μπορεί να ε-
πηρεάσει την απόδοσή τους με τρόπο που 
γίνεται αισθητός από τους ακροατές. Στις κα-
κώσεις που σχετίζονται με όργανα περιλαμ-
βάνονται και οι κακώσεις του αντίχειρα στους 
κλαρινετίστες, από την επιβάρυνση του αντί-
χειρα ο οποίος συγκρατεί στο όργανο. Η ε-
πιβάρυνση αυτή μπορεί να μετριασθεί από 
ειδικές εργονομικές θέσεις του δακτύλου. 
Υπάρχουν ακόμη υποστηρίγματα για το δε-
ξί χέρι των φλαουτιστών. 

Οι εστιακές δυστονίες χαρακτηρίζονται από 
ανεπιθύμητες μυϊκές συσπάσεις και οφείλο-
νται σε υπερδραστηριότητα του κινητικού 
φλοιού. Επιβαρυντικοί παράγοντες θεωρού-
νται η κληρονομική προδιάθεση και το άρ-
ρεν φύλο. Συνήθως ανώδυνες, επιπλέκουν 
ενίοτε σοβαρά την προσπάθεια ενός μουσι-
κού. Η αγωγή περιλαμβάνει ενέσεις με τοξί-

νες botulinum, αισθητικο-κινητική φυσιοθε-
ραπεία, τεχνικές ασκήσεις και χρήση εργονο-
μικών οργάνων. Οι παίκτες πληκτροφόρων 
οργάνων και κρουστών πλήττονται κυρίως 
στο δεξί χέρι. Αντίθετα, οι παίκτες εγχόρδων 
κάνουν περισσότερο σύνθετες κινήσεις με 
το αριστερό χέρι και συνεπώς εκεί εμφανί-
ζουν τη μεγαλύτερη ευαισθησία. Τα ξύλινα 
πνευστά τείνουν να προκαλούν προβλήμα-
τα και στις δύο πλευρές. Τα χάλκινα πνευ-
στά εμφανίζουν δυστονία στους εκπνευστι-
κούς μύες γύρω από το στόμα και στην κά-
τω σιαγόνα. 

Οι αμέτρητες ώρες στενής επαφής μ’ ένα 
όργανο μπορεί να προκαλέσουν δερματίτι-
δα. Υπάρχουν ερεθιστικά υλικά, όπως το νι-
κέλιο στις τρομπέτες, το χρώμιο και ο ορεί-
χαλκος στις χορδές της κιθάρας, τις κεφαλές 
και τα επιστόμια των φλαούτων, στα σαξό-
φωνα και στα όμποε και εξωτικά ξύλα και 
βερνίκια στα έγχορδα. Το σύνηθες καφέ στίγ-
μα στον πλάγιο, αριστερό τράχηλο των παι-
κτών ανώτερων εγχόρδων (βιολιά, βιόλες), 
γνωστό σαν τράχηλος του βιολιστή, οφείλε-
ται σε έναν συνδυασμό από δερματική ευ-
αισθησία, πίεση και υγρασία. Η μελάγχρω-
ση και η λειχηνοποίηση προκαλούν ενίοτε 
σοβαρά δερματολογικά προβλήματα στους 
μουσικούς αυτούς. Η χειλίτιδα του φλαου-
τίστα μπορεί ομοίως να προκληθεί από τρι-
βή και έκκριση σιέλου. Και οι δύο κατα-
στάσεις μπορεί να προληφθούν με τη βοή-
θεια της γενειάδας, αν και μια τέτοια λύση 
δεν αφορά τις γυναίκες. Παρόμοιες δερμα-
τίτιδες, με ερύθημα, ευαισθησία και οίδημα 
μπορεί να εμφανισθούν σε ανατομικές προ-
πέτειες μετά από πίεση και ερεθισμό. Η θη-
λή του κιθαρίστα, το στήθος, το γόνυ και το 
όσχεο του τσελλίστα είναι ήδη γνωστά. Οι 
κιθαρίστες και οι αρπίστες μπορεί να εμφα-
νίσουν κάλους, υποδόρια αιματώματα και 
παρωνυχίες. 

Οι μουσικοί εμφανίζουν επίσης και γνα-
θοχειρουργικά προβλήματα. Η πίεση κάτω 
από την αριστερά σιαγόνα στους παίκτες εγ-
χόρδων μπορεί να συνδυασθεί με δυσλει-
τουργία της άρθρωσης της σιαγόνας. Η πί-
εση στα επιστόμια των πνευστών μπορεί 
να επηρεάσει τα πρόσθια δόντια και τις αρ-
θρώσεις του προσώπου. Το σύνδρομο του 
Satchmo, που ονομάσθηκε έτσι χάρη στον 
Louis “Satchelmouth” Armstrong, προκα-
λεί περιορισμό των κινήσεων και αδυναμία 
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εκτέλεσης στις υψηλές νότες. Η θεραπεία εί-
ναι συνδυασμός ανάπαυσης και χειρουργι-
κής παρέμβασης. 

Οι παίκτες του όμποε και των πνευστών 
οργάνων οφείλουν να παράγουν υψηλές 
πιέσεις με χαμηλές ροές, όπως η δοκιμα-
σία Valsalva, ώστε να παράγουν υψηλούς ή 
δυνατούς φθόγγους. Αυτές οι πιέσεις μπο-
ρούν να προκαλέσουν λαρυγγική ανεπάρ-
κεια, με ένρινη ομιλία και παλινδρόμηση 
των υγρών. 

Η θεραπεία περιλαμβάνει φωνητική α-
γωγή, ενέσεις λίπους στη μαλακή υπερώα, 
χειρουργικά μοσχεύματα ή προθέσεις από 
Τεφλόν στη μαλακή υπερώα. Η λαρυγγοκή-
λη είναι μια κήλη στο λαρυγγικό εκκόλπω-
μα, ένα εμβρυϊκό κατάλοιπο στον άνθρω-
πο. Εμφανίζεται σαν τραχηλική διόγκωση κα-
τά τη διάρκεια του παιξίματος και θεωρείται 
προκαρκινωματώδης κατάσταση. 

Ενώ η φλεβοκομβική ταχυκαρδία που σχε-
τίζεται με το στρες της σκηνής αντιμετωπίζε-
ται με την εμπειρία, υπάρχουν αναφορές πε-
ριπλανώμενων κολπικών βηματοδοτών σε 
παίκτες γαλλικών εγχόρδων κατά τη διάρ-
κεια του ρεσιτάλ. 

Διαχωρισμός αορτής μπορεί να συμβεί σε 
παίκτες πνευστών, ενδεχομένως λόγω υπερ-
βολικής αύξησης της ενδοθωρακικής πίεσης. 
Η εκτέλεση της δοκιμασίας Valsalva κατά τη 
διάρκεια του παιξίματος χάλκινων ή ξύλινων 
οργάνων συσχετίζεται όχι μόνο με μεταβο-
λές της αρτηριακής πίεσης και της καρδια-
κής συχνότητας αλλά επίσης με επισκληρί-
δια αιματώματα και υποτροπιάζοντα παρο-
δικά ισχαιμικά επεισόδια σε ασθενείς με α-
νοιχτό οβάλειο τρήμα. Επίσης επιτρέπει σε 
μικροέμβολα να περάσουν στις μέσες εγκε-
φαλικές αρτηρίες σαν αποτέλεσμα αυξημέ-
νης διαφυγής από τα δεξιά προς τα αριστε-
ρά. Η κυκλική αναπνοή –που επιτρέπει στους 
μουσικούς να παράγουν μια συνεχή νότα ει-
σπνέοντας με τη μύτη ενώ ταυτόχρονα εκ-
πνέουν αέρα που βρίσκεται αποθηκευμένος 
στη στοματοφαρυγγική κοιλότητα- μπορεί να 
επηρεάσουν τον έλεγχο της καρδιάς από το 
αυτόνομο νευρικό σύστημα. 

Οι μουσικοί και τα σωματεία τους υπήρ-
ξαν από τους πλέον ένθερμους υποστηρι-
κτές της αντικαπνιστικής εκστρατείας, έχο-
ντας βιώσει από δεκαετίες τις συνέπειες του 
παθητικού καπνίσματος στις pubs και clubs. 

Οι παίκτες πνευστών οργάνων έχουν μειω-
μένες πνευμονικές λειτουργίες συγκριτικά 
με την ομάδα ελέγχου, ενδεχομένως σαν 
συνέπεια βαροτραυμάτων κατά τη διάρκεια 
του παιξίματος. Ωστόσο, αξίζει να προστε-
θεί ότι το παίξιμο πνευστών οργάνων βρέ-
θηκε ότι μειώνει τα συμπτώματα σε ασθμα-
τικούς εφήβους. 

Οι παίκτες πνευστών οργάνων υψηλής α-
ντίστασης, όπως τρομπέτες και όμποε, απο-
δείχθηκε ότι εμφανίζουν υψηλή ενδοφθάλ-
μια πίεση όταν παίζουν, γεγονός που μπο-
ρεί να προκαλέσει μείωση του οπτικού πε-
δίου. Τέλος, τα μέλη της ορχήστρας φάνη-
κε ότι εμφανίζουν σε διπλάσια συχνότητα 
προβλήματα ακοής συγκριτικά με την ομά-
δα ελέγχου. 

Πέρα από τη μαγεία της, η μουσική μπο-
ρεί να απειλήσει άμεσα την υγεία των υπη-
ρετών της. 

Ο παραπάνω κατάλογος πιθανών παθήσε-
ων αφορά τους μουσικούς που εργάζονται σε 
συμφωνικές ορχήστρες. Θα μπορούσε κανείς 
να φαντασθεί το μέγεθος της αύξησης των 
παραπάνω κινδύνων σε μουσικούς που α-
νήκουν σε ζωηρότερα μουσικά είδη. IR




